

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Előfizetés 1 óra 4000 lei,
M. N. Sz. tagoknak 8000 lei.
Vállalatoknak évi 120 000 lei.

Felelős szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség 20-76
Telefon: és kiadóhivatal
nyomda 20-77

Franco kétmilliárd dollár értékű hadianyagot akar vásárolni

Sorozatos tiltakozó népgyűlések légkörében kerül a Biztonsági Tanács elé a spanyol diktatura likvidálásának kérdése

NEWYORK. A londoni rádió hétfő reggeli hírszolgálatára a Biztonsági Tanács mai ülésén sor kerül Lengyelország bejelentésének tárgyalására a spanyol kérdéssel kapcsolatban. A lengyel megbízottnak alkalma nyílik, hogy teljes részletességgel ismertesse kormányának álláspontját. A lengyel kormánynak a Biztonsági Tanács ülésére kiküldött megbízottja a bizonyított okmányok tömegét készítette elő.

LONDON. Oslóban és Koppenhágában hatalmas tömegtiltakozások zajlottak le Franco spanyolországi terroruralma ellen.

TEHERÁN. A perzsa kormány utasította megbízottját, hogy közölje a Biztonsági Tanács ülésén: A perzsa kormány teljes mértékben megbízik a szovjet-perzsa egyezmény pontos végrehajtásában.

LONDON. Az angol munkáspárt parlamenti csoportjának vezetője a spanyol köztársaság kikiáltásának 15. évfordulója alkalmából rendezett népgyűlésen beszédet mondott, ennek során kijelentette:

— A spanyol nép nem kívánja sem Francot, sem pedig azt, hogy Spanyolország ismét királyság legyen. Beszéde további részében hangsúlyozta, hogy kívánatos lenne, ha Anglia megszakítaná a diplomáciai kapcsolatokat Franco Spanyolországával.

ORAN. A Franco kormány megbízottja Oranba érkezett. A fasista Spanyolország 2 milliárd dollár értékű amerikai hadianyagot kíván vásárolni. Az oráni kikötőmunkások elhatározták, hogy a Franco Spanyolorszaga részére vásárlandó hadianyag berakását megtagadják.

„Demokrácia nélkül nincs békés és szabad fejlődési lehetőség” —

mondotta Kurkó Gyárfás, az MNSz. szombati társasvacsoráján

Szombaton este a Magyar Népi Szövetség aradi szervezetének kultúrothonában ötvenzemélyes társasvacsora volt az Aradon idős kolozsvári íróvendégek tiszteletére. A társasvacsorán részt vett Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke, aki átutazóban volt Aradon. Továbbá Vostinár György, Arad megye prefektusa is.

A közvetlen hangulatban lefolyt vacsora keretében Fraenkel Gyula kultúrszakosztályi elnök üdvözölte az éppen születésnapját ünneplő prefektust, akinek az MNSz nevében virágcsokrot nyújtottak át. A további felszólalások során Kovács Mihály, az MNSz aradi elnöke vázolta a demokrácia erőfeszítéseit és hangsúlyozta, hogy

bár a Magyar Népi Szövetség külön listával indul a választásokon, ugyanakkor azonban szorosán együtt halad Románia többi demokráta erőivel.

Nagy érdeklődéssel kísérve emelkedett szólásra Kurkó Gyárfás országos elnök, aki nagyfontosságú politikai kijelentéseket tett.

— Másodszer vagyok Aradon — kezdte felszólalását Kurkó Gyárfás, — jó pár hónappal ezelőtt ugyancsak ennél az asztalnál ültem és örvendetes, hogy az akkori tanasztalafokban nem csaldódtam. Akkor Aradváros polgármestere volt jelen, most a főispán, amiből örömmel állapíthatjuk meg, hogy ebben a városban úvvan az a festvérség tapasztalható, mint volt. Arad az a város, ahol a nemzeti kérdés a legélvösebb kezdeti körülmények között zajlott, mert betörték a német és magyar csapatok, ami után az

szélezte a két nép viszonyát. A felszabadulás után az egész országban megindult a magyarság gyors tömörülése és megalakultak a magyar szervezetek, míg itt Aradon még nem indult meg a komoly szervezkedés. Annál nagyobb az öröm, hogy Arad ma elől jár a nemzeti megértésben. A magyarság megértette, hogy testvérségben kell élnünk a többi népekkel.

Nehézségek voltak és vannak és amikor kimutatjuk erőnlétünket, nem ellenségeskedésből tesszük, hanem éppen a demokrácia érdekében, amelyért harcolunk mindkét részből és amely nélkül nincs béke és szabad fejlődési lehetőség.

Népünk belénk helyezte bizalmát és nekünk kötelességünk a jogokat kiharcolni. Nem kérünk csak jogegyenlőséget. Szívós harc és kitartás, következetes munka és gerinces magatartás szükséges és akkor el fogjuk érni, amit akarunk. Ehhez elsősorban egységes, fegyverrel felszerelt tömegszervezet kell. Enélkül nincsen súlya szavunknak.

Ha sikerembe vesszük, hogy mit hozott a világégés, nem tagadhathatjuk, hogy eredményeket értünk el. Most, hogy a történelem egy szakasza lezárul, teljes szabadságot akarunk és azt akarjuk, hogy mindkét részből megszűnjön a szovinizmus.

Ettől kezdve nem szorítunk népünk érdekeit és a béke. Felső lény a kölcsönös megértés, a jószomszédos viszonyok kialakítása. Ha ezt nem tudjuk megvalósítani, újabb katasztrófa felé sodródunk. Béke a szovjet keletben, a szar-

vezet csúcspontjára egészségesebbé akarjuk tenni a baráti viszonyt. Ismerjük a román nép hangulatát és meg vagyok győződve arról, hogy az az út, amelyen haladunk, egészséges és meghozza azt a jövőt, amelynek kapuját nagy szomszédunk, a Szovjetunió nyitotta meg. Soha nem süllyedhetünk vissza abba a gyarmati sorsba, amelyben éltünk és amely augusztus huszonharmadikán lezárult — fejezte be felszólalását Kurkó Gyárfás, aki a jelenlévők lelkesen megjelenezték.

Vostinár György prefektus meleg szavakkal köszönte meg a Magyar Népi Szövetség figyelemességét.

— Mi itt két olyan ország határkövével vagyunk — mondotta a prefektus — amely évszázadok óta ellenséges viszonyban állt egymással. Örömmel kell, hogy kezd virágosság derengeni. Mi román demokráta régtől harcolunk a gyűlölködés ellen és annak idején is meg volt a kemény harcunk, hogy szűnjön meg végre a két nép közötti ellenségeskedés. Igyekeztünk hídpillérek lenni és az igazságért sokkal többet kellett szenvednünk, mintsem hogy engednünk ebből a harcból. Fáradtságos munka volt, de az igaz demokrácia nem áll meg. Nem szabad engednünk, hogy a román és magyar anyák ismét a vágóhídra kerüljenek gyermekeiket. A demokrácia nem a nemzetségek, hanem az emberek népe. Végül Vostinár prefektus az örök román-magyar barátságra üzent a poharát.

A társasvacsora a késő éjszakai órákig nyúlt és az egybegyűlt vendégek a legjobb hangulatban maradtak együtt.

A Szovjetunió tiszteletben tartja a perzsa nép felségjogát

MOSZKVA. A Tass a hivatalos szovjet hírszolgálati iroda közleményét hozott nyilvánosságra, amely megállapítja, hogy a Szovjetunió Iránnal szemben a barátság politikáját folytatja, ez egyben az alapvető szovjet politika, amely azon alapszik, hogy a Szovjetunió tiszteletben tartja minden nép felségjogát.

A Tass iroda közleménye rámutat arra, hogy a Szovjetunió lemondott az 1921 február 26-án Moszkvában kötött szerződésben biztosított iráni előjogairól. A moszkvai szerződés értelmében abban az esetben, amikor egy idegen hatalom Perzsiát a Szovjetunió déli részének megátadására akarja felhasználni a szovjet csapatok felhagyását nyerne, hogy Perzsiát bejuttassa nyomuljanak. Ez az eset a Szovjetunió ellen intézett német támadás során be következett.

A német fasiszták Irán támaszpontjait akarták felhasználni a Szovjetunió déli felől történő megrohanásához. Az 1921 február 26-án Moszkvában kötött egyezmény ekkor életbe lépett és a Vörös Hadsereg egységei megszállták Iránt.

Majután az erre vonatkozó jogot a Szovjetunió és a perzsa kormányok közötti egyezmény biztosította.

A jelen pillanatban olyan állapot következett be, amely lehetővé teszi a Vörös Hadsereg kivonását Iránból — fejeződik be a Tass iroda közleménye.

Szovjet tudós találmánya: az Aszpergillin legyőzte a Penicillint

Nikolaj Kraszilnyikov tanár, szovjet tudós új gyógyszert talált fel, amely bizonyos tekintetben különb, mint a penicillin. Az aszpergillinek emevezett szer már kipróbálás alatt áll Moszkvában, Leningrádban és más szovjet városokban. Ezt az új gyógyszert a jelen tések szerint olyan betegségek ellen is lehet alkalmazni, amelyek a penicillinnel ellenállnak. Az aszpergillin hatásosnak mutatkozik a gümőkór, vérhas, hagymáz és kojera ellen is.

Molotov disztribúciót adott a magyar kormányküldöttség tiszteletére

MOSZKVA. A Szovjetunió fővárosában tartozkodó magyar kormány küldöttség, amely — mint ismeretes — Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével utazott Moszkvába — Molotov, szovjet külügyminiszter disztribúciót látta vendégül.

Műviség külföldön

MOSZKVA. A Szovjetunió kereskedelmi egyezményt kötött Lengyelországgal és Csehszlovákiával.

KAIRO. Egyiptom miniszterelnöke kijelentette, hogy a kormány kérni fogja Szudán Egyiptomhoz való csatlakozását.

MOSZKVA. A Pravda cikket írt, amelyben rámutat arra, hogy a szakszervezetek milyen hatalmas munkát vállaltak az öt éves terv megvalósításában. Az Izvestija szerint az új szovjet öt éves terv a Szovjetunió népének élet színvonalát jelentős mértékben emelni fogja.

WASHINGTON. Byrnes, amerikai külügyminiszter husvét hétfőjén utazik Párisba a külügyminiszterek értekezletére.

RÓMA. Az olasz belügyminisztérium hivatalos közlönyt adott ki, amely szerint nem felel meg a tényeknek az a hír, hogy jobboldali elemek kísérletet tettek volna a hatalom puccszerű átvételére.

MEXICO. A panamerikai kongresszuson Peru, kérni fogja a Panamasi csatorna nemzetközivé tételét.

Olvassa a „Jövő” hétfő reggeli sportkiadását!

Meg kell találnunk az utat, hogy az ország gazdasági vérkeringésébe a magyar szövetkezeti hálózat is bekapcsolódjon

Kövágó Mihály, mint a Kaláka szövetkezeti központi igazgatója rávilágított Marosvásárhelyen a magyarság gazdasági problémáira

A romániai magyar szövetkezeti mozgalom időszerű kérdései, sérelmei és kívánásai mind megvitatásra kerültek a marosvásárhelyi szövetkezeti kongresszuson. A marosvásárhelyi Kulturális nagyteremben megtartott nagygyűlés elnökségi asztalánál a magyar szövetkezeti élet vezetői foglaltak helyet.

Korparich Ede, a „Kaláka” szövetkezeti központ elnöke beszédében hangzott a román szövetkezetekkel és munkásszövetkezetekkel való együttműködés feltétlen szükségességét.

Rámutatott arra, hogy az INCOP (Országos Szövetkezeti Intézet) kérvés kiáltással kirekesztette a magyar szövetkezeteket a hatósági kiutalású árak elosztásából.

— Nem kívánunk kiváltságot, csupán egyenlőséget, hogy az olyan falvak, amelyekben szövetkezeteink működnek, éppennyi áruhoz juthassanak, mint az olyanok, amelyek kötelékünkön kívül fejtenek ki tevékenységet, — mondotta a szónok, majd

annak szükségére világított rá, hogy a magyar szövetkezetek kiküldöttel is helyet kapjanak a Nemzeti Szövetkezeti Intézet vezetőségében.

Lakatos István, a „Gazdasági és Hiteles Szövetkezeti Szövetségének” elnöke leszögezte, hogy a demokráciát csak úgy tehetjük erőssé, ha a szövetkezetek kel kapcsolatban a sérelmeket orvosolni tudjuk.

Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke szólalt fel ezután. Üdvözölte a szövetkezetek kongresszusát és hangoztatta, hogy az INCOP jelenleg mostohagyermekként kezel a magyar szövetkezeteket.

— Felhívjuk az illetékesek figyelmét arra a lehetetlen helyzetre, amely az ország gazdasági vérkeringésére is káros. Nem vagyunk állam az államban, nem akarunk külön utakon járni, de *nem egy nemzetiségi közösség gazdasági hálózata azt kívánjuk, hogy ne tegyenek különbséget román és magyar szövetkezetek között.*

Ma a moldvai és az északerdélyi román szövetkezetek adókedvezményben részesülnek és azt kívánjuk, hogy ezt a magyar szövetkezetek is megkapják. 1945 nyarán Bukarestben a romániai szövetkezetek országos kongresszusára az 1200 romániai magyar szövetkezet képviselőit nem hívták meg.

KÖVÁGÓ MIHÁLY BESZÁMOLÓJA A KONGRESSZUSON

Kövágó Mihály, a Kaláka népi szövetkezeti központ igazgatója beszámolójában ugyancsak rávilágított arra a sajnálatos körülményre, hogy az 1200 erdélyi magyar szövetkezet még mindig nem részesül egyenlő elbánásban. Megemlítette az április 10-iki marosvásárhelyi kongresszus beszámolóját, amelyben az adókievétel bizottságok tulajdonosi is napirenden szerepeltek.

Az INCOP szövetkezeti intézetnél még mindig sok Antonescu idejéből visszamaradt reakciós tisztviselő intézi az ügyeket és ezek mindezt megtesznek, hogy a magyar

szövetkezetek fejlődését megakadályozzák,

— mondotta Kövágó Mihály, majd így folytatta:

— Felhívjuk az illetékesek figyelmét erre a tarthatatlan állapotra, egyenlő bánásmódot kérünk a teherbírási és egyenlő bánásmódot a jogosztásnál is.

A Magyar Népi Szövetség tavaly októberben a nem kívánatos elemeket elávolította a szövetkezetek éléről és helyettük a szász intézőbizottság tagjából delegált vezetőket. Ezt követte a városoként, falvaként a régi vezetőség leváltása.

Annak ellenére, hogy a szövetkezeti hálózat vezetősége a demokráta

szellemnek megfelelően újtalakult, az INCOP rosszindulatu magatartása nem változott.

A szövetkezeti kongresszus utat mutat az újonnan megválasztott igazgatóság, amely

a Magyar Népi Szövetséggel és a román demokráciával karöltve meg kell találnia az utat, hogy az ország gazdasági vérkeringésébe a magyar szövetkezeti hálózat is bekapcsolódhasson.

Le kell azonban szögeznünk, hogy birálatunk kizárólag a reakciónak szól, amely legyen román, vagy magyar, akadályozni igyekszik népünk boldogulását — fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszámolóját Kövágó Mihály.

Új szellem

Írta: Szántó György

Ezért egy kis újsághírrel és egy nagy műsoros estélyről szeretnék beszélni. A két között első látásra semmi összefüggést sem látunk. De, akik megtanulták, hogy az első látásra csak az vejem együtt könnyen talál összefüggést a két különálló dolog között. Annál is inkább mert a helyesen értelmezett demokratikus szellem igen örvendő és jelenségeiről lesz szó.

Az újsághír arról értesít bennünket, hogy a Magyar Népi Szövetség Dénes, Zilhanon és Dován új iskolátipusnak vette alapját: a népfőiskolának. Végre egy telt egy fontos ágat a fej felbecsülhető pozitívum. Összhangban a Groza-kormányzat a közoktatási elvével, hogy mindenki iskolaköteles lesz tízhat éves koráig. És itt állunk meg egy szóra. A rendezett iskolakötelesegről beszél, holott vajójában az iskolázatlanság lehetőségének megteremtéséről van szó. Azaz, olyan életfeltételek megteremtéséről, ami lehetővé teszi a városi munkásság és a városi főiskolák nagy tömegét részére, hogy ilyenkor korlátozottan iskolázassák gyermekeiket.

Tiszában vagyunk azzal, hogy eddig ezek az előfeltételek, úgy gazdaságilag mint társadalmi és pedagógiai síkon hiányoztak. A gyors tempóban zmo, sodó demokratikus fejlődés nagyjában már is megteremtette ezeket az előfeltételeket és ha még nem is teljesen, de rövid időn belül meg fogja teremteni. A népfőiskola lejárta a feladatul, nyoman teljes folyamatban van. Merem állítani, hogy a munkás és parasztréteg gyermekei és ifjai az új iskolátipusok és újszerű pedagógia, valamint megváltozott életviszonyaik következtében tanulmányi, szellemi szempontjakkal a mindenirányú ismereteket. Ez a vejük való közvetlen érdekekből tudom. Így tehát örömmel fogunk eléget tenni az iskolakötelezettség korhatárát kitolni akár rendelkeznek, hanem egy új korszak ajándéka. Az új pedagógiai szellem, a rádió és a kölcsonkönyvtárak üdvös hatására révén hovatovább teljesen eljutunk a mérges tanító nádpáljájától rettegő iskolakerülő gyerek típusa, hogy helyett adjon annak a zseniülő ifjúknak, akik barátot, sőt jövendőjét látja a tanítónban és tanárban, aki kézenfogva vezet be az ismeretek tárába, amely nélkül egy kollektív munka világában nem is boldogulhat. Tájékoztatás és tájékozódás, ez a két jelzava az új iskolának és mindennél fontosabb, érvényesebb, hogy a Romániai Magyar Népi Szövetség ezt idejekorán felismerje és a gyakorlatban már meg is valósítja.

Most pedig reá kell térnünk az AR-LUS csütörtöki műsoros estélyre, amely városunkban első példája a művészeti életben kifejlődő új szellemnek. Akik előzetesen tanulmányozták az est műsorát, kétekedve és főnyávesen kérdezték, hogy ez mielődi vegyes estély? Hízen nálunk merőben szokatlannak, hogy elsőrangú művészek műsorán együtt szerepeljen instrumentális zene szólásaja, ének és balett. Sokan úgy érezték, hogy ez degradálása Dániel Safran világviszonylatban is elsőrendű, nagy gondokművészetének. Akik azonban jelen voltak az ARLUS rendezésében megtartott művésztalányon, megjepeve konstatajták, mennyire tévedtek. A műsor változatosága csak emelte annak egyes produkcióját. A nagy gondokművész elragadó játéka egyvonásban érvényesült a kiváló ének, keső búbjós énekszámával és a kivételesen nívó táncospár remek balettismával. Ez az összeállítás ledöntötte a műfajok közti mesterségesen felépített válaszfalakat és ezzel bizonyította, hogy minden műfajban lehet egyenlő, értékű élményt adni a közönságnak. De túl ezen sokat értékesebb tanulsággal is szolgált és itt kapcsolódik belé ez a műsoros estély az újsághírbe.

A műfajoknak ez az újszerű demokrátaizálás ugyanis éppennyig ledöntötte a válaszfalakat a műfajok eddig tévesen értelmezett rangsorában, mint a népfőiskola a polgárság és a többi nép osztály iskolátipusainak egymástól való merev elzárkozottságában. A hatás már a közönség sokfélti összetételében is érezhető volt. Sokan eljöttek a balett kedvéért, akiket az énekszámok és a gondok egymagában nem vonzottak volna. És ezek meglepetten és ebbüvőten hallgatták Daniél Safran és Irina Tichomirova bensőséges művészetét, ugyanúgy lekesedtek és tapsoltak számaik után, mint a balettprodukció játékára és így az estélynek nagy nevelő hatása is volt. Míg az ARLUS legutóbbi estélyének, amelyen pedig szintén egy igen kiváló zongoraművész műsorjának volt a rossz rendezés és gyenge propaganda miatt alig volt közönsége, holott ez a művész is minden elismerést megérdemelt volna.

Ime, ilyen különböző eszközökkel indult az új demokratikus szellem a népszerűsítés mindennél fontosabb útjára és hiszünk törhetetlen reményvel, hogy a milyen a magyarság, olyan is lesz az aratás.

Hirdessen a „Jövő”-ben

Népi Sport

A magyar válogatott Bécsben egygólos vereséget szenvedett

AUSZTRIA—MAGYARORSZAG

3:2 (1:2)

Nemzetek közötti mérkőzés Bécsben — 60.000 néző

A Csikós — Balogh II, Biri — Nagy marosi, Szűcs, Lakat — Sipos, Szűcs, Zsengeller, Pusks, Nyers összejátszó csapat nagy küzdelem után balszerencsés vereséget szenvedett — öngóllal, de a mutatott játék alapján a honi csapat, amely nagy formát mutatott — a győzelmet megérdemelte.

A 9. percben Nyers rugja a vezetőgólt. A 24. percben Decker egyenlít, de két perc múlva Zsengeller ismét megszerez a magyar válogatottnak a vezetést. Szünet után Balogh öngójjal egyenlít a bécsiek. Az utolsó negyedében hajalmas küzdelem alakul ki a győzelemért, ami a 38. percben a honi csapatnak sikerül. Decker lövése a hálóban köt ki.

BUDAPEST-BÉCS 1:1 (1:1)

Tavaly a magyarok úgy Budapesten az A) mérkőzéseken, mint Bécsben a B) csapat mérkőzésén vereséget mértek az osztrákokra. Most a bécsiek ki kőszörültek a csoport, mert otthon győztek Budapesten pedig döntetlen eredményt vnyak ki.

A magyar csapat nagy lendülettel kezd és már a 3. percben Deckernek sikerül a vezetést megszereznie. A bécsiek a 23. percben egyenlítnek Reuter-mayer góljával.

LISSZABONBAN:

PORTUGALIA—FRANCIAORSZAG

2:1 (1:0)

Nagy iramu mérkőzésen a honi csapat értékes győzelmet aratott a nagy tudású francia válogatott ellen.

GLASGOWBAN SKÓCIA—ANGLIA 1:0.

AZ ESELYESEK GYŐZTEK A BAJNOKSÁG VASÁRNAPI FORDULÓJÁN

Az ITA simán győzött a Gloria ellenében. Az ATE nem volt komoly ellenfele a Spárának. Az Unirea vereséget mért a Banatulra. Az Olimpia biztosan győzött a Tricolor ellen.

A szombati AMMEFA—CFR mérkőzésen a piros-feketék bebiztosították a második helyüket. Beszámolóink a következők:

AMMEFA—CFR 1:0 (1:0) Az egyetlen gólt a 13. percben Perneck rugta. A mérkőzést Huszlig vezette. A mérkőzés végéig igazi pont harc volt. Mindkét együttes nagy akarással küzdött.

ITA—GLORIA 4:0 (3:0) A bajnokcsapat megerőltetés nélkül győzött Pop 2, Tóth III és Reinhardt góljaival.

UNIREA—BANATUL 2:1 (2:1) Kis gólját Serein egyenlítő. A győztes gól érdeme Tomuta nevéhez fűződik.

OLIMPIA—TRICOLOR 3:0 (3:0) A honi csapat Comosan 2 és Bermoser góljaival megérdemelten győz.

A bajnokság állása:

ITA	16	15	1	0	102:5	31
AMMEFA	16	10	3	3	53:20	23
Sparta	16	10	2	4	49:21	22
CFR	15	8	2	5	37:20	18
Olimpia	16	6	4	6	25:46	16
Gloria	15	7	0	9	32:28	14
AUF	15	3	5	7	15:40	11
Úricolor	16	4	3	9	16:51	11
Unirea	15	2	4	9	17:61	8
Banatul	16	0	2	14	8:62	2

A Temesvár-Arad revans mérkőzéseket május első hetében bonyolítják le

Mint ismeretes csütörtökön az Arad—Temesvár közötti labdarugó mérkőzés döntetlen eredménnyel végződött. A B) csapatok találkozásának az eredménye 1:1, az A) csapatok mérkőzése eredménye 2:2. A revans mérkőzéseket Temesváron május 2. vagy 9-én bonyolítják le.

A Nemzeti Demokrata Arcvonal soraiban vesz részt a választási harcban

aki szereti, értékeli és megbecsüli a szabadságot

Nagyarányu népgyűlésen ismertette célkitűzéseit a demokrata választási arcvonal

A Nemzeti Demokrata Arcvonal közös választási blokkjába tömörült politikai pártok közös nagygyűlést tartottak vasárnap délelőtti fél 11 órai kezdettel a Kulturpalotában. A gyűlésen, amelyen Arad demokrata társadalmi nemzeti és társadalmi különbség nélkül népes számban jelent meg, az egyes demokrata pártok képviselői ismertették programjukat és a romániai demokrácia időszakos feladatait.

A gyűlést Dogariu tanfelügyelő nyitotta meg a Nemzeti Néppárt képviseletében. Ismertette az új politikai párt megalakulásának körülményeit, rámutatott arra, hogy ez a párt a középosztályt kívánja képviselni.

— *Először fordul elő Románia történetében, hogy egyes pártok nem izoláltan és egymással szembehelyezkedve, hanem közösen vesznek részt a választásokon*

— *mondotta a szónok, majd így folytatta:*

— A Nemzeti Néppárt tiszteli a Király személyét, az ő nevét azonban mi a lelkiünkbe írjuk, nem pedig a kerítésekre, mint

a történelmi reakció teszi, amely azt hiszi, hogy ha Ofelsége és Mania neve egymás mellett szerepel, akkor a nép Mania szava.

Tiszteletben tartjuk az egyházakat és a demokrata hadsereget, amely a világi Vörös Hadsereg oldalán visszaszerelte Románia területi egységét. Programunkban szerepel ezenkívül az összes szabadságjogok tiszteletben tartása, különösképpen pedig a szomszédainkkal való barátságon alapul.

Nem lehet többé félrevezetni a falvak népét

Az Ekésfront részéről Buciu földműves, a demokrata érzelmi parasztság üdvözlését tolmácsolta.

— A falvak népét nem lehet többé félrevezetni — *mondotta. — A parasztság nem felejt el Maniu és Brătianu kormányzását, amikor a búza árát 80 százalékkal csökkentették, ezzel szemben a bankok kamatába csak 20 százalékkal lett kevesebb, az adók pedig époly nagyok maradtak.*

A földművelő tudja, hogy mit köszönhet a demokratikus Groza-kormány, amely megvalósította a földreformot. Tudjuk, hogy a reakció ma is próbálkozik, mesterkedései azonban nem járnak eredménnyel és a földművelő emelt fejjel megy a választásokba a Groza-kormányt támogató demokrata pártokkal karöltve.

A nagy tetszéssel fogadták felhívás után a gyűlés lelkesen eljente a Groza-kormányt és a munkásság, parasztság és értelmiség együttműködését. Ezután Seracu Ion, a Szociáldemokrata Párt részéről szólalt fel és rámutatott arra, hogy az új demokrata Románia alapját a Munkás Egységfront képezi és jöközött munkára van szükség, hogy ezt az új demokrata országot feljuttassuk.

A reakció utjának tanulságai

A Kommunista Párt aradi szervezetének titkára, Belle Petre volt a nagygyűlés utolsó szónoka, aki beszéde elején rövid visszajárlást vetett a két világháború közötti idősakra, amikor az úgynevezett történelmi pártok kormányoztak.

— A Maniu-Brătianu reakció harminc év alatti magatartása a munkássággal és parasztsággal, külpolitikájuk magatartása a szomszédos Szovjetunióval szemben a legfontosabb tanulságunk kell, hogy legyen — *mondotta a Kommunista Párt szónoka. — A szabadságjogok legkiválóbb harcosai éveket töltöttek börtönök-*

ben és sokan életüket veszítették. Ezek a szenvedések arra köteleznek bennünket, hogy szemébe nézzünk a realitásoknak.

A történelmi pártok sovén, antiszemita, elnyomó politikája vezetett Antonescu diktatúrájához.

A hitlerista háború alatt ezek a pártok gazdasági és politikai erőforrásait a német hadigépezet rendelkezésére bocsátot-

Mindenekelőtt tudnunk kell

— *Néhány nap múlva sor kerül a békefegyverszerződés aláírására. Kormányunk jelen lesz az értekezleten és nyílt homlokokkal vehet részt a megbeszéléseken.*

Mindenekelőtt tudnunk kell, hogy csak a demokrata erők közös erőfeszítésével sikerülhet Európának ebből a részéből a szabadság és béke országot megteremt. Mindenki, aki szereti a szabadságot és szereti ezt az

ték. Ezek a reakciós körök felszabadulásunk után újból fellütek és igyekeznek megnehezíteni munkánkat.

Belle Petre ezután legfőbb feladatainkkal foglalkozott. Ezek között első helyen szerepel az építő munka.

A demokrácia másik állandó jellegű feladata a Maniu és Brătianu pártokban meghúzódó fasizta maradványok elleni harc.

országot, tudnia kell, mozgósítva kell tudnia magát a már megindult választási harcban.

Előre a népi erők győzelme, a béke győzelme, a romániai demokrácia győzelme felé — *fejezte be lelkes tapsmal fogadott beszédét Belle Petre. A nagygyűlés percekig ünnepelte a demokrata erők választási egységfrontját, majd Dogariu a gyűlést berekesztette.*

Életfogytiglani kényszermunkára ítélte a népbíróság Calinovici, Boeriu és Malan rendőrségi bérencéket

KOLOZSVÁD. Szombaton délután 3 órakor hirdetett ítéletet a kolozsvári Népbíróság Szabó Árpád gyilkosai, az aradi sziguranca-hőhéroek bűnügyében. Az elnök a tárgyalóterem közönségének feszült figyelmébe közepette hirdette ki az ítéletet, amely végső fokon mezbélyegezte a fasizta rendőrség tevékenységét.

A Népbíróság többrendbeli gyilkosság és gyilkosság kísérlete címén Calino-

vid volt rendőrkomiszárt és Boeriu és Malan detektiveket életfogytiglani kényszermunkára ítélte.

A népbírósági ítélet indokolásában részletesen ismerteti a jelenlévő és távollévő vádlottak rémtetteit, rámutat arra, hogy bűnösségük a lefolytatott bizonyítási eljárás során minden kétséget kizáró módon beigazolódott.

Súlyos károkat okozott a fagy az aradhegyaljai szőlőkben

Az alacsonyfekvésű helyeken teljesen elpusztult a cseresznye, dió, mandula és szőlőtermés

Az aradhegyaljai szőlőkben és gyümölcsösökben az elmúlt héten súlyos kárt okozó fagy pusztított. Csütörtökről péntekre virradó hajnalon végig az egész Hegyalján érezhető volt a talajmenti fagy, amely különösen a legalkalmasabb fekvésű szőlőket és gyümölcsösöket károsította meg. A magasabban fekvő helyeket, amelyek szélesebbek, megkímélte a fagyveszély és itt a károsodás csak minimálisnak mondható.

A szőlődehett alacsonyabb fekvésű szőlőkben és gyümölcsösökben a korai cseresznyét, a korai termésű

szőlőfajtákat, a dió és mandulatermést, valamint a kajszint teljesen elpusztította a fagy.

Különösen Világoson, Kovaszinon, Kuvinban volt nagyobb kár, míg Ménes és Paulis körül csak kisebb fagyásokról érkeztek jelentések. A gyümölcsstermés egyébként az egész Hegyalján nagyon szépnek mutatkozik és ha hamarosan eső lesz és a fagyveszély nem mutatkozik ujabban, úgy az említett károk mellett is nagyobb gyümölcs termés lesz az idén a Hegyalján.

Nem engedhető meg, hogy a tömeges sportéletét antidemokratikus elemek fertőzzék meg

Az aradi Szaktanács állásfoglalása a Párneki-Ugyben

Az aradi Szaktanácstól a következő hivatalos nyilatkozatot kaptuk a „Párneki-ügyről” kapcsolatosan:

— *Tekintettel arra, hogy az AMMEFA vezetősége a sorozatos felszólítások, valamint a demokrata sportközönség jogos felháborodása ellenére szervezett Párneki Istvánt, aki a múltban saját beismerése*

szerint szélsőjobboldali politikai tevékenységet fejtett ki,

az aradi Szaktanács határozottan állást foglalt a futballista további nyilvános működése ellen.

Az Országos Szaktanácsnak, valamint a helyi Szaktanácsnak minden igyekezete arra irányul, hogy a sportoló tömeget

demokratikus szellemben, tisztán erkölcsű színvonalra emelje.

Ernek alapján természetesen Párnekinék és a hozzá hasonló sőtélmult fasistáknak eltávolítása nemcsak kívánatos, hanem feltétlenül szükséges is.

A Szaktanácsnak álláspontja egyike azoknak az óvintézkedéseknek, amelyek minden téren fogatosít az annyira ártalmas sovinszta és antidemokrata elemek megnyilvánulásával szemben

Amikor úgy a közéletből, mint minden más nyilvános megmozdulásból a fasistákat kizárják, akkor nem képzelhető el, hogy a tömegsportban, amely nevel a sportolót, megengedhető legyen egy antidemokrata futballistának szereplése.

Az AMMEFA vezetőségének minden külön felszólítás nélkül tanujelét kell adja, hogy megérti a szakszervezeti sportnak eredeti hivatását és nem szolgáltatja ki kockázatnak az egyesületet egy fasizta játékos szereneltetésével.

Az aradi Szaktanács a maga részéről kívánatosnak tartja Párneki István végleges eltűnését a demokrata sportéletből.

A magántisztviselők kéri, hogy őket is a közalkalmazottak lakbérkategóriájába sorolják

Mint ismeretes, Patrascu Lucratiu igazságügyminiszter sajtónyilatkozatában ismertette az új lakbértörvény körvonalait. Ezzel kapcsolatban a magántisztviselők azon az állásponton vannak, hogy besorolásuk méltánytalanul történt, miután igen sok magántisztviselő anyagi helyzete alig különbözik a közalkalmazottakétól. Tegnap a Romániai Magánalkalmazottak Szakszervezeti Szövetsége részéről küldöttség jelent meg Patrascu igazságügyminiszternél. A küldöttség átvitotta a Szakszervezeti Szövetség emlékiratát, amelyben kéri, hogy a magánalkalmazottakat a közalkalmazottakéhoz egy kategóriába helyezze az új lakbértörvényben. Az igazságügyminiszter ígéretet tett, hogy a magántisztviselők jogos követelményeit teljesíteni fogják.

Asszonyom!

Százaz, zsíros, seboréás az arcodban? Pattandós, vagy szeplős? Szintelen a szemöldököd? Időelötti ráncok vannak?
Archorének minden hibáját rendező orvosa

KELLY Kozmetika

Arad, Bul. Dragailna 2. Tel. 31-08
Szemben a Kulturpalotával 2054)

ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI No. 1, 1946 április 17-én, szerdán délután 5 órakor az Iparosothon emeleti helyiségében KÖZGYŰLÉST tart. Kérjük tagjainkat, hogy a tárgysorozat rendkívül fontosságára való tekintettel okvetlenül megjelenjen az értekezletre. Amennyiben a közgyűlés nem volna határozatképes, úgy a második közgyűlést 1946 április 18-án délután 5 órakor tartjuk ugyanott, amely közgyűlés után, tekintet nélkül a megjelentek számára, határozni fog. Vezetőség. 2062



Studio

Cimfestészet
váltal

**élettségi tablókát
és husvéti dekorációkat**

Str. Metlanu 1. Tel. 28-01

Arad magyarsága szeretettel fogadta a kolozsvári írók vendégszereplését

Gazdag irodalmi műsor a Kulturpalotában

Arad szellemi életének ritka és színvonalas eseménye volt szombaton délután a Kulturpalotában. A kolozsvári magyar íróknak egy csoportja érkezett Aradra, hogy irodalmi délután keretében megismeresse a város magyarságával legutóbbi irodalmi munkásságát. Asztalos István népi író, Horváth István parasztköltő, Kacsó Sándor, a kijárási köztársaság írója, továbbá Szentmirel Jenő író, a kolozsvári Magyar Színház igazgatója látogattak el Aradra és kulturpalotai szereplésük meghitt légkörben, író és olvasó közötti szoros kapcsolatot jegyében zajlott le. Az értékes irodalmi együttes műsorát Lorincz Zsuzsa, a tehetséges kolozsvári énekesnő, végző, Koszo István fiatal temesvári baritonista, Aracsi Péter Hajosné Gábor Györgyi dalszámait, Vas Boriska táncművésznő és Kabdebó Marianna zongoraművésznő szereplése egészítették ki.

Frankei Gyula, a Magyar Népi Szövegség aradi szervezete kulturbizottságának elnöke lépett a függöny elé és ünnepélyes szavakkal köszöntötte a kolozsvári vendégeket, akiket Arad magyarsága a legnagyobb szeretettel fogad és akik a humanista eszmék szolgálatában állnak. Kijárási Horváth István parasztköltő, őstehetség jelent meg a közönség előtt és a maga egyszerű közvetlenségével „Parasztiás”, „Nyugodni ne legyen” és „Lepj a nyomunkba” című mély gondolatait, finom poézissal átcsózt verseit olvasta fel. Utána Lorincz Zsuzsa, a kolozsvári állami magyar színház művésznője kijárási előadói készségével három hangulatos Kodály dalt énekelte Kabdebó Marianna kórusgáston zongorakísérettel. Kacsó Sándor író és költő „Életbiztonság” című elbeszélését olvasta fel. Ez a friss levegőjű jóízű népi humorral és jellemző stílussal megírt mesteri írás mű élénk hatást váltott ki a hallgatóság körében. Kabdebó Marianna nagy technikai felkészültséggel, zenei átérzéssel és lendülettel játszotta Paganini — Liszt A moll variációját. Utána Hajosné Gábor Györgyi szép felkészültséggel Hubay „Kremonai hegedűs” című operájából a „madárdal” és Lavotta „Rég volt” című dalát énekelte e-dőljes hangnnyal, iskolázottsággal. Szünet után Asztalos István népi író a legnagyobb érdeklődés mellett olvasta fel egyik népi ízű, földszagu elbeszélését. Frappáns, ahogyan az ágról szakadt szegények életét a paraszti kedély lecséjén keresztül vesíti elénk. Lélekűlő az a közvetlen egyszerűség, az a friss harmatu elbeszélőkétség, a hogyan ez a fiatal író mint beforrásból kijött magából színes, gazdag mondandóval. Mély megértés és humanizmus él népi erejű írásában. Koszo István fiatal és nagyon tehetséges temesvári énekművész két Ady-Reinisz dalt énekelte és gyönyörű hangja meggyőzőt kellett. Mély hatást váltott ki Szentmirel Jenő két versével. Egy régebbi: „Mindenki dala” és egy újabb: „Jaj emberek” című mérvenszámú költeményét olvasta fel. Köztudni gondolatok, kifinomult színes nyelvezet, vendüllet csendül ki orájából. Lorincz Zsuzsa

ajánlás mellett három Ady-Reinisz dalt énekelte (Kató a micsén, Enek a porban és Uj vizken járok). Szép és iskolázott hangja, intelligens előadókészsége nagyszerűen érvényesült. Ezután Kacsó Sándor „Még féljemben a félelem dohoj” és „Tavaszi jaj” című költeményét olvasta fel és ezzel tanubizonyosságot tett irodalmi sokoldalúságáról. A műsor utolsó számaként F. Vas Boriska művészi átélésel

táncolt Debussy „Hojdfény” átszele-mült hangjaira. Megkapó tánckompozíció volt. Az egyes számokat Kabdebó Marianna kísérte zongorán sok hozzáértéssel, tökéletes felkészültséggel. Végül ismét Frankei Gyula lépett a függöny elé és a szereplőknek megköszönt a vajóban magas színvonalu, felelőtlentlenül szép és értékes előadást. A közönség lelkesen ünnepelte a gazdag műsor szereplőit.

A Napközi Otthon gyermekei
GYERMEKEI HALÁSAN KÖSZÖNIK jótékony pártolóik gondoskodását és kijemes husvét ünnepeket kívánnak. Sempanuluj u. 10. 2065

Royal Telefon 19-33 Uránia Telefon 12-32
Előadások: fél 3, 5, fél 8. 3, fél 6 és 8
Berlin bestiala
Amerikában készült dokumentáris film HITLER, HESS, GOEBELS, GÖRING, RIBENTROP és a többi szereplésével.

Apróhirdetés

- HORDOZHATÓ, jó állapotban levő, használt írógépet veszek. Cim a kiadóban. (4152)
- ANGÓRASZÓRT magas árban átveszek. Érdeklődni „Olympikon” vizum irodában. Arad, str. Bratianu 2-4. 4164
- BEJÁRÓNÓT keresek. Bul. Carol 34. I emelet. 4171
- HENCSEK, 2 darab szék. 1 foaltetszék. kártyozott. utak eladók. Ugyanott mindenes leány íó fizetéssel felvétetik. Molul Domnitéi 7-a. 4172
- ELADÓ egy festetlen Panel kombinált szekrény napi áron. Str. Sever Secula 12. Zsigmondháza, a hid mellett. 4173
- MUNTEANU Eugen elvesztette személyazonosságát igazolványát. Megtaláló adia át jutalom ellenében a negyedik kerületi rendőrségen.
- KERESSEK komoly leányt, vagy egyedülálló asszonyt vidékre kis háztartáshoz. két személynél íó fizetéssel. Főzéshez értsen. Jelentkezni str. Dr. Suci 35-a szám portánál. 4166
- TÉGIATÖRMELEK, telek feltöltésére előrendű, ingyen elhordható. Baritiu 29. sz. 4165
- MODERN kombinált szekrény, teljesen új, költözés miatt eladó. Str. Marisor 4. 4167
- GYFRMEKTELEN uricsalád, önálló, jóízű magános nőt házzvezetőnek alkalmazna. Címeket „Megbízható” felisére a kiadóba. 4168
- TELJESÉN jókarban levő motorkerékpár eladó. Str. Margaritar 6 szám. 4169
- TAKARÉKTÜZHELY eladó. Episcopul Radu ucca 33 szám. 4174
- ZÜNDAPP motorkerékpár, új, 250 köbcentiméteres, eladó. Cim a kiadóban. 4174
- KOMPLETT uriszoba butor eladó. Cim Reclama hirdetői irodában, Eminescu ucca 4. 4163
- BUTORASZTALOSNAK szobakonyha, éléskamrából álló lakást villanyvilágítással adok. Ugyanott állandó munkát kaphat. Érdeklődni 7-8-ig Str. Horia 4 szám. 4176
- JÓL BEVEZETETT utazó, aki saját költségén utazik, áruk eladását 0/0-ra vállalja. Megkeresést „Garanciámpes” jelígre a kiadóba kérek. 4177
- EGYES SZÁMU Wertheim pénzszekrény eladó. Ujarad, Calea Banatului 138. 4530
- EGY, vagy kétszobás, fürdőszobás lakást keresek. Címeket „Textilgyári tisztviselő” jelígre a kiadóba.
- HUSVÉTI borok! saját termésű világos, vörös és pálnka, törköly, szilva kapható Romul Veliciu 3. Crisan. 4154
- KERESÜNK tapasztalt, energikus bányamestert, aki mészkőbányák termelését racionálisan, szakszerűen vezetni tudja. Komoly, részletes ajánlatokat életkor megjelölésével „Marosvölgyi Mészégetés” jelígre Reclama hirdetőirodába Arad, str. Eminescu 4 kérjük benyújtani. 4153
- ÖTVEN darab angora nyul ketreccel együtt eladó. Érdeklődni a törvényszékkel szembeni vendéglőben. 4136

COPSA MOZI
Telefon 23-64
Előadások: 11.30, 3, 5, 7
Nagy orosz film
Hangverseny
A legjobb orosz opera énekesekkel és balett táncosokkal. Énekes, zenés táncos filmretek.

Forum Mozi
Előadások: 8, 5, 7.
Uj szovjet akciós film, tele izgalommal
Utolsó éjszaka
Rendezte: DEREVIANSKY. A 15-szerreppen NICOLAE CRICICOV, M. PASTUHOVA

SAVOY Telefon 23-22 ARO Telefon 24-45
Csütörtök, április 11-től
Menekülő ember
TOLNAY KLARI és AJTAY ANDOR. — Aranyéremmel kitüntetve!
Figyelem! Előadások AROBAN: 3, 5, 7 órákor, SAVOYBAN 3.15, 5.15, 7.15 órákor pontosan kezdődnek!

Színház Film

„FELTÁMADÁS”
Tolstoj-bemutató a Népszínházban
Kedden és szerdán este 6 órákor mutatja be a magyar színhársulat Tolstoj gyönyörű színijátékát, a „Feltámadás”-t.
A nagy orosz író regénye nyomán írt színijáték feltárja a régi cári Oroszország nagy urinak önkényeskedését. A parasztság nyomorát, a munkásság elnyomását, Katjuska (Izso Panni) kálváriáját, Dimitrij (Jenney Ottó) minden földjét a muzsilkok között elosztó herceg nagy szerelmét, aki végül is követi nagy szerelmét Szibériába.
Erre a lélekhemarkoló gyönyörű színijátékra Jody Károly rendezésében nagy lelkesedéssel készül a társulat valamennyi tagja.
A „Feltámadás” Tolstoj-színijáték munkáiadásában 1000 lejes helyárrakkal kerül színi.

MŰSOR:
HÉTFŐ délután 5 órákor: 1000 lejes helyárrakkal munkáiadás, „Fekete Péter” operett.
KEDD-SZERDA délután 6 órákor: Izso Panni vendégszereplésével, 1000 lejes helyárrakkal, munkáiadás, Tolstoj színijáték, a „Feltámadás”.

— ELJEGYZÉS. Szőlősi Éva (Kisjenő) és Barta Aladár fogász (Kisjenő) lezvesek. (Minden külön értesítés nélkül).

Vértés Rádió
Javítunk, alakítunk, cserélünk RÁDIÓ Készülékeket, ORVOSI, KOZMETIKAI és HÁZTARTÁSI elektromos gépeket. Piata Luther 1. Telefon 22-13.

— A MAGÁNALKALMAZOTTAK HUSVÉTI SEGÉLYE. A magántisztviselők szakszervezete felhívja az üzletes kereskedelmi vállalatok figyelmét arra, hogy a kollektívszerződés 19. pontja alapján kötelesek alkalmazottainak husvétii segély címén fél havli fizetést folvosítani, amennyiben a múltban nem fizettek többet. Tekintettel az idő előhaladottságára, kérjük, hogy a husvétii segélyt legkésőbb f. hó 17-ig folyósítsák.
— AZ ÓRÁS ÉS ÉKSZERESZ MESTEREK SZINDIKÁTUSA fontos gyűlést tart kedden, április 16-án délután 5 órákor. 2068
— KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mind azoknak, akik felejtethetlen felelőségem, illetve édesanyám temetésén résztvettek, ravatalára virágot és koszort helyeztek, valamint a baptista énekkarnak, ezuton mondunk köszönetet. Rácz Jenő és családja. 2067

E'cserélném
KÖZPONTI II. EMELETI LAKASO, MAT ugyanilyen földszini, vagy I emeleti Címeket a kiadóba „Jól fizetők” jelígre. 2060

— A GAZDAKÖZÖNSÉGHEZ! Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület Arad megyei felelőssége a régi hivatalos helyiségben I. Vulcan ucca 12 szám alatt újból megkezdte működését, ahol kedden és pénteken utbagaztatást ad, ariamak mezzgazdasági kértészet, gyümölcs-termelési, szőlészeti és egyéb kérdésekben.

Jöjjon bizalommal!
Lőcs
3
Eminescu csóbban. Tel. 29-89
Finom Zwack likörök, cognacok, borok, malaga, vermuth
HUSVETRA a legolcsóbban. Tel. 29-89
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad Bul. Regina Maria 12
PRESA DEMOCRATA